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ОРГАНІЗАЦІЙНО-ЕКОНОМІЧНИЙ МЕХАНІЗМ РОЗВИТКУ  
ДЕРЖАВНО-ПРИВАТНОГО ПАРТНЕРСТВА У СФЕРІ  

ОХОРОНИ ЗДОРОВ’Я УКРАЇНИ 
 

Анотація. Мета статті полягає в поглибленні концептуальних засад та розробці 
практичних рекомендацій необхідних для ефективного функціонування та розвитку сфери 
охорони здоров’я на основі практичного впровадження державно-приватного партнерства як 
одного з ключових інструментів її інноваційного розвитку. 

Метою розробки даного організаційно-економічного механізму є формування базових 
організаційних та економічних умов спрямованих на збалансований інноваційний розвиток 
сфери охорони здоров’я за рахунок активного залучення приватного капіталу та новітніх 
технологій.  

Процес побудови організаційно-економічного механізму розвитку державно-приватного 
партнерства повинен носити системний характер, фрагментарна реалізація його окремих 
складових не забезпечить належного рівня результативності використання державно-
приватного партнерства у сфері охорони здоров’я.  

Ключові слова: організаційно-економічний механізм; державно-приватне партнерство; 
концесії; медичне страхування; державні фінанси; фінансові відносини; сфера охорони 
здоров’я.  

Рис.: 1. Бібл.: 16. 
 

Актуальність теми дослідження. Активний розвиток світової науки 
протягом останніх років та поява новітніх технологій, здатних суттєво поліпшити 
умови життєзабезпечення суспільства за рахунок стрімкого поширення 
інформаційних технологій та використання штучного інтелекту, сформувало 
уявне враження можливості майже абсолютного контролю людством умов його 
існування. Водночас, світова пандемія коронавірусної інфекції COVID-19 внесла 
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свої корективи не лише у поточні, але і стратегічні пріоритети розвитку більшості 
країн світу, змінила умови повсякденного існування переважної частини 
населення світу. Стрімке поширення та високий рівень смертності людства в 
результаті розповсюдження даного захворювання, спричинило зміну акцентів 
уваги світової спільноти, за яких питання всесвітньої екологічної безпеки набули 
другорядного значення. 

Постановка проблеми. За цих умов, питання зміни підходів до 
функціонування системи охорони здоров’я набули особливого значення, 
оскільки навіть передові країни світу визнали себе фактично не готовими до 
викликів подібного рівня. Виходячи з цих умов, актуалізуються питання 
удосконалення організаційно-економічного механізму розвитку сфери охорони 
здоров’я та пошуку інноваційних підходів до його практичної реалізації.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Забезпечення належного 
функціонування та ефективного розвитку сфери охорони здоров’я залишається 
одним з ключових пріоритетів стратегічного розвитку більшості країн світу, 
вирішення якого потребує розробки та належного обґрунтування відповідного 
організаційно-економічного механізму. Питання забезпечення належного 
функціонування сфери охорони здоров’я є особливо актуальними на даний час, 
враховуючи перебування всього людства в умовах світової пандемії, і знайшли 
своє відображення в наукових працях багатьох вчених та практиків, серед яких: 
В. Борщ, Т. Васильєва, М. Дубина, І. Кичко, С. Онишко, Л. Пархета, А. Роговий, 
Н. Ткаченко, Ю. Сафонов, Г. Слабкий, М. Шевченко та ін. 

Дослідження сутності державно-приватного партнерства, обґрунтування його 
вагомої ролі у забезпеченні інноваційної трансформації, як окремих суб’єктів 
господарювання так і сфер національної економіки розглядаються в роботах 
О. Барановського, З. Варналія, В. Ільчука, О. Кириленко, С. Колесникова, 
Л. Коваленко, Т. Кришталь, Н. Мішеніна, Т. Савостенко, О. Терещенка, 
П. Шилепницького, С. Шкарлета та ін.  

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Незважаючи на 
існування значних фундаментальних та прикладних досліджень, які присвячені 
вивченню особливостей використання державно-приватного партнерства в 
різних сферах національної економіки, організаційно-економічний механізм його 
застосування саме в сфері охорони здоров’я залишається недостатньо 
розкритим, а отже потребує подальшого вивчення та обґрунтування.  

Постановка завдання. Мета статті полягає в поглибленні концептуальних 
засад та розробці практичних рекомендацій необхідних для ефективного 
функціонування та розвитку сфери охорони здоров’я на основі практичного 
впровадження державно-приватного партнерства як одного з ключових 
інструментів її інноваційного розвитку. 

Виклад основного матеріалу. Стрімкий розвиток глобалізаційних процесів 
у світовій економіці, посилений значним рівнем цифровізації економічних 
відносин та виробничих процесів, сформував необхідність поглиблення 
концептуальних засад організаційно-економічного механізму переважної 
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більшості сфер національної економіки, вагоме місце серед яких займає саме 
сфера охорони здоров’я.  

Залишковий принцип фінансування даної сфери протягом багатьох років, на 
фоні низького рівня доходів значної частини населення, спричинило значне 
відставання системи охорони здоров’я країни у порівнянні з провідними країнами 
світу. Як наслідок, було сформовано систему чинників внутрішньої та зовнішньої 
дії, які спричинили значний вплив на наявний організаційно-економічний механізм 
функціонування сфери охорони здоров’я. До факторів зовнішньої дії слід 
віднести: відсутність належного рівня фінансового забезпечення, достатнього для 
інноваційного розвитку, впровадження новітніх розробок та технологій у медичній 
сфері; низький рівень доходів населення та повільний розвиток приватної 
медицини, низький рівень розвитку страхової медицини. До чинників внутрішньої 
дії слід віднести відсутність належного матеріального та нематеріального 
стимулювання працівників, значна втрата кадрового потенціалу серед лікарів та 
молодшого медичного персоналу; низький рівень довіри населення до вітчизняної 
сфери охорони здоров’я, що обумовлено неможливістю надання медичних послуг 
високої якості, згортання мережі лікувальних та профілактичних закладів сфери 
охорони здоров’я, недостатній рівень превентивної медицини [7; 9].  

На даний час серед науковців та практиків категорії «організаційно-
економічний механізм» приділена досить значна увага, що дозволило 
сформувати досить широкий спектр її трактувань. Так, Василик О. В.,  
Грішнова О. А. пропонують її розглядати як систему елементів організаційного та 
економічного впливу на управлінський процес, в якій відбувається 
цілеспрямоване перетворення впливу елементів управління на об’єкт управління 
і яка має вхідні посилки та результуючу реакцію. Використовуючи системний 
підхід вони вважають за необхідне виокремлювати декілька підсистем, серед 
яких: управління, регулювання, стимулювання, координації, мотивації [2; 5]. 

На думку Мочерного С. В . організаційно-економічний механізм виступає як 
комплексна система, що складається з системи забезпечення, функціональної 
та цільової системи, які містять певну сукупність організаційних і економічних 
важелів та впливають на економічні і організаційні параметри системи 
управління підприємством з метою забезпечення ефективності управління і 
отримання конкурентних переваг [6; 12]. Полозова В. Т., Овсюченко В. Ю. 
організаційно-економічний механізм розглядають як складову економічного і 
визначають його як частину господарського механізму, яка відображає 
сукупність організаційних, фінансових та економічних методів, способів, форм, 
інструментів та важелів, за допомогою яких здійснюється регулювання 
організаційно-технічних, фінансово-економічних та виробничо-технологічних 
процесів з метою впливу на результат діяльності підприємства [2; 11]. 

Досить цікавим є трактування даної категорії Шевченко М. Г., за якого 
організаційно-економічний механізм полягає в єдності державного регулювання 
та ринкової саморегуляції, серед елементів якого наявні: методи, інструменти, 
форми, важелі державного регулювання та ринкової саморегуляції [2; 11].  
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На нашу думку, організаційно-економічний механізм розвитку державно-
приватного партнерства сфери охорони здоров’я є синергетичною сукупністю 
наявних форм і методів, спрямованих на забезпечення організаційної, 
економічної та функціональної результативності її функціонування, як у 
короткостроковому, так і довгостроковому періоді з метою збереження здоров’я 
нації, забезпечення належного розвитку національної економіки. 

Метою розробки даного організаційно-економічного механізму є формування 
базових організаційних та економічних умов спрямованих на збалансований 
інноваційний розвиток сфери охорони здоров’я за рахунок активного залучення 
приватного капіталу та новітніх технологій, рис. 1. В основі побудови даного 
організаційно-економічного механізму розвитку державно-приватного 
партнерства в сфері охорони здоров’я, на нашу думку, повинен перебувати ряд 
принципів, серед яких вважаємо за доцільне виділити наступні:  

- пріоритетності інноваційного розвитку – спрямування наявних та пошук 
додаткових фінансових ресурсів необхідних для системної реалізації 
інноваційних підходів та рішень, спрямованих на підвищення соціальної та 
економічної ефективності функціонування суб’єктів господарювання сфери 
охорони здоров’я; 

- забезпечення якості та доступності медичних послуг для всіх верст 
населення – гарантування державою забезпечення всіх верств населення 
якісними, своєчасними та доступними медичними послугами в процесі 
впровадження державно-приватного партнерства у сфері охорони здоров’я;  

- системності та ефективності – розвиток державно-приватного 
партнерства у сфері охорони здоров’я повинен носити системний характер та 
забезпечувати ефективність його організації для всіх учасників даних відносин; 

- узгодження інтересів та правового регулювання – розвиток державно-
приватного партнерства повинен формувати рівні умови для всіх суб’єктів даних 
відносин, базуватись на незмінності наявних угод щодо їх організації;  

- оптимального поєднання державного та приватного управління – 
виконання державою наглядової та контрольної функції за діяльністю суб’єктів 
господарювання сфери охорони здоров’я в процесі впровадження державно-
приватного партнерства поряд із збереженням принципів корпоративного 
управління;  

- наукового обґрунтування – методологічною основою процесу побудови 
відносин державно-приватного партнерства у сфері охорони здоров’я повинні 
стати наявні та майбутні наукові розробки.  

Водночас вважаємо за доцільне акцентувати увагу наукової спільноти на 
необхідності першочергового забезпечення соціальної ефективності 
функціонування сфери охорони здоров’я, досягнення якої, на нашу думку, 
передбачає повний доступ населення до необхідних медичних послуг, 
забезпечення їх належної якості та своєчасності надання. За цих умов, питання 
економічної ефективності повинно набувати не менш важливого, проте 
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другорядного характеру, гарантування якої має перебувати в площині 
державного регулювання та соціальної відповідальності [6; 9].  

 
Рис. 1. Концептуальний підхід до процесу побудови організаційно-

економічного механізму розвитку державно-приватного партнерства сфери 
охорони здоров’я 

Джерело: розроблено авторами 
 

Звичайно, в умовах, значної обмеженості бюджетного фінансування та 
низької фінансової спроможності переважної частини населення, забезпечити 
належне поєднання соціальної та економічної ефективності функціонування 

Організаційно-економічний механізм (ОЕМ) розвитку державно-приватного партнерства  
у сфері охорони здоров’я в Україні 

Мета ОЕМ: формування базових організаційних та економічних умов спрямованих 
на збалансований інноваційний розвиток сфери охорони здоров’я за рахунок 

активного залучення приватного капіталу та новітніх технологій  

Аналіз фінансового та майнового стану сфери охорони здоров’я 
України 

Оцінка інвестиційного потенціалу розвитку державно-приватного 
партнерства сфери охорони здоров’я 

Аналіз стану кадрового потенціалу розвитку державно-
приватного партнерства сфери охорони здоров’я 

Аналіз інноваційного потенціалу розвитку державно-приватного 
партнерства в Україні  

Формування стратегії розвитку державно-приватного 
партнерства в сфері охорони здоров’я в Україні  

Функції ОЕМ: прогнозування та 
планування, відтворення та 

регулювання, мотивація, контролю, 
моніторингу 
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Принципи ОЕМ: пріоритетності інноваційного розвитку; забезпечення якості та 
доступності медичних послуг для всіх верст населення; системності та ефективності; 

узгодження інтересів та правового регулювання; оптимального поєднання 
державного та приватного управління; наукового обґрунтування 

Стимулювання розвитку національної економіки за рахунок збереження 
людського капіталу, підвищення ефективності функціонування сфери 

охорони здоров’я, зростання якості та тривалості життя населення  
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сфери охорони здоров’я вважається практично неможливим. Саме тому, 
розвиток державно-приватного партнерства у сфері охорони здоров’я 
спрямований на відновлення її інноваційного потенціалу та пошук додаткових 
джерел фінансування залишається вкрай необхідним.  

Дефініція «інноваційний потенціал» досить детально досліджена серед 
науковців. Так, Г. Капінос та О. Радюк пропонують інноваційний потенціал 
підприємства розглядати як складне поєднання тих елементів його фінансових, 
матеріальних і нематеріальних ресурсів, які використовує підприємство та в змозі 
задіяти для опанування та впровадження інновацій, як ресурс, в тім, ймовірно, 
залишаючи якусь їх частину накопиченою і не використаною, як резерв, на 
майбутнє. А. Тихонов трактує інноваційний потенціал як сукупність різних видів 
ресурсів, включаючи матеріальні, фінансові, інтелектуальні, інформаційні та інші 
ресурси, необхідні для здійснення інноваційної діяльності [2; 16]. 

На відміну від попереднього дослідника Н. Чухрай визначає інноваційний 
потенціал як спроможність утворювати нову вартість завдяки цільовому 
поєднанню матеріальних та нематеріальних активів, що гарантує інноваційний 
розвиток підприємства [2; 16]. 

Досить цікавим є підхід до трактування інноваційного потенціалу М. Титова 
та С. Кочетова, які визначають його як здатність розглянутого об’єкта реального 
сектора забезпечити достатній ступінь відновлення факторів виробництва, їхніх 
комбінацій у технологічному процесі та продукті, що випускається [2; 11]. 

Враховуючи наявні трактування та підходи, на нашу думку під інноваційним 
потенціалом сфери охорони здоров’я слід розглядати її спроможність 
генерувати необхідні матеріальні, фінансові та трудові ресурси необхідні для 
забезпечення її повноцінного функціонування, впровадження наявних та 
розробки власних інноваційних технологій. 

Саме тому, процес побудови організаційно-економічного механізму розвитку 
державно-приватного партнерства повинен носити системний характер, 
фрагментарна реалізація його окремих складових не забезпечить належного 
рівня результативності використання державно-приватного партнерства у сфері 
охорони здоров’я. 

Висновки і пропозиції. Водночас необхідно зазначити, що на відміну від 
інших галузей національної економіки, ефективність функціонування 
організаційно-економічного механізму розвитку державно-приватного 
партнерства в сфері охорони здоров’я в першу чергу впливатиме на рівень 
охоплення та доступність якісних медичних послуг серед всіх верств населення, 
тривалість життя суспільства. Саме тому, питання удосконалення 
концептуальних, методологічних та методичних засад організаційно-економічного 
механізму сфери охорони здоров’я набуває особливого значення для 
забезпечення сталого соціального та економічного розвитку, вирішення якого, в 
першу чергу, перебуває у площині відповідальності органів як місцевої так і 
державної влади.  
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Abstract. The effectiveness of the organizational and economic mechanism for the development 
of public-private partnership in the field of health determines the level of coverage and availability of 
quality health services among all segments of the population, life expectancy. 

The need to improve the conceptual, methodological and methodological foundations of the 
organizational and economic mechanism of health care is of particular importance to ensure 
sustainable social and economic development of the state. 

The issue of ensuring the proper functioning of health care is particularly relevant today, given the 
presence of all humanity in a global pandemic, and reflected in the scientific works of many scientists 
and practitioners. 

Despite the existence of significant basic and applied research, which is devoted to the study of 
the peculiarities of the use of public-private partnership in various spheres of the national economy, 
the organizational and economic mechanism of its application in health care remains insufficiently 
disclosed. 

The aim of the article is to deepen the conceptual framework and develop practical 
recommendations necessary for the effective functioning and development of health care through the 
practical implementation of public-private partnership as one of the key tools for its innovative 
development. 

The purpose of developing this organizational and economic mechanism is to create basic 
organizational and economic conditions aimed at balanced innovative development of health care 
through the active involvement of private capital and new technologies.  

The process of building an organizational and economic mechanism for the development of 
public-private partnership should be systemic in nature, the fragmentary implementation of its 
individual components will not provide the appropriate level of effectiveness of public-private 
partnership in health care.  

Keywords: organizational and economic mechanism; public-private partnership; concessions; 
Medical Insurance; state finance; financial relations; health care. 
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